

PEOR ESTÁ QUE ESTABA.

El Sr. Sagasta no tolera imposiciones, pero es respetuoso con el Parlamento. Ha decidido, al fin, adoptar una resolución enérgica: y desoyendo el clamor de sus antiguos correligionarios, él, que debe su importancia política á ellos, no admite el combate á que le invitan en la sombra. Acepta el duelo en pleno día, bajo las bóvedas del Parlamento, en los palacios de las Cortes, decidido á contestar de frente cuantos ataques se le dirijan y á cubrir con su manto protector, en contra de sus correligionarios de siempre, á los advenedizos amigos que, por suerte de las circunstancias, en este juego de ajedrez á que vienen entregando la suerte del país fusionistas y conservadores, le deparó el destino de su errante estrellita política.

Allí oirá sus quejas, escuchará sus agravios, tolerará sus censuras, atenderá la exposicion de las causas de sus disgustos, provocará una votacion, y si ésta le es adversa, acudirá á palacio, única fuente hasta ahora, desde la restauracion, de las crisis políticas, y dirá al rey:

—Elija V. M. entre el gobierno y la mayoría.

Esta eleccion sabe de antemano el Sr. Sagasta que le será propicia, sin que por esto creamos, como algunos maliciosos, que no apelaría á ella, erigiendo á la régia prerogativa en juez de esta guerra civil fusionista, en el caso en que no contase con tenerla al lado de sus designios.

En el dilema, pues, en que, como dijimos desde el primer momento de este conflicto, está encerrada la política imperante, el Sr. Sagasta parece que opta por su segundo extremo y que se decide á disolver las Cortes antes que á dimitir.

¿Por qué? Porque el Sr. Sagasta cree que los diputados descontentos han debido tremolar en las Cámaras, no fuera de ellas, la bandera liberal que ahora ondea, desplegada al viento, en las redacciones de la inmensa mayoría de la prensa ministerial, y entiendo que no hay medios constitucionales, aunque hubiera motivos, para plantear una crisis en las actuales circunstancias.

A estas razones opondremos un sencillo recuerdo. Todos saben, en efecto, que, con motivo de la cuestion del juicio oral y público, los diputados que reclaman un liberalismo más claro y definido del gobierno, se aprestaban á la lucha parlamentaria con el gabinete; y todos saben que los ministros huyeron la lucha, usando, como de un aparato salva-vidas, del artículo 32 de la Constitución y suspendiendo la legislatura. No está, pues, en lo cierto el Sr. Sagasta, al negarse con una arrogancia olímpica, á los deseos de la mayoría con un pretexto tan infundado; ni interpreta exactamente el espíritu del régimen representativo quien le concibe de un modo tan material y mecánico; ni puede jactarse de parlamentario un gobierno que se supone mejor representante, en todo caso, de la opinion pública, que los hombres investidos por el sufragio con la autoridad de mandatarios de la voluntad nacional.

Pero caso de que el Sr. Sagasta, al mostrar repugnancia, no exenta de desden ni de miedo, á la vida parlamentaria, consiga realizar sus deseos, ¿qué ventajas habrá tenido su política? La de no representar otra cosa que la sustitucion personal del gabinete del Sr. Cánovas del Castillo y la de arrojar á la oposicion á todo el partido constitucional, entero y verdadero, pagando con ingratitud á sus correligionarios una importancia, una significacion y un poder que no hubiera tenido jamás sin su concurso.

Y quedarse con un partido microscópico, nacido al calor de personales influencias, formado de los restos dispersos de todas las fracciones, alentado por ambiguos pensamientos, lleno de apóstatas y hombres inconsecuentes, sin arraigo en el país ni prestigio en la opinion, igualmente enemigo de conservadores y liberales, neutro por su sentido, pobre por su fuerza, y falto de iniciativa, de vigor y de existencia.

Por eso creemos y decimos que si el Sr. Sagasta tiene los pensamientos que se le atribuyen, y exige á los diputados que se sometan ó se disuelvan, la situacion fusionista está peor que estaba.

Y el sistema representativo también.

Pero, despues de todo, ¿tiene esa mayoría conjurada contra el gabinete autoridad bastante para levantar bandera facciosa, sin caer en el ridículo?

Punto es éste de que mañana nos ocuparemos.

(El Porvenir.)

CRÓNICA GENERAL.

De *El Progreso*:

Hoy renacerán muchas esperanzas con la vuelta de la corte.

Pero segun todos los indicios, don Práxedes no se dejará querer.

Los solitarios continuarán en su solo cabo; los descontentos, entregados á la filosofía peripatética, y don Venancio siempre en su farmacia.

No se dice cuál será el porvenir de Rico.

Segun un colega, los Sres. Balaguer, Romero Ortiz, Gonzalez Fiori y Navarro y Rodrigo, dicen publicamente que están resueltos á combatir con rudeza al actual ministerio si se presenta á las Cortes como está constituido.

Esta amenaza ha hecho sonar la palabra *disolucion*.

Unico y verdadero específico para extirpar solitarios.

De *El Diario Español*:

«Se va á formar un nuevo grupo parlamentario. Ya tiene nombre, y le llaman, dice *La Correspondencia*, «los solitarios».

Les conocemos.

D. Venancio Gonzalez.

D. Antonio María Fabié.

D. Servando Ruiz Gomez.

D. Francisco Cañamaque.

D. Juan del Nido.

D. Celestino Rico.

D. Julian Zugasti.

Y *El Pabellon Nacional*.

Y el ministro de Estado, que segun

noticias, se verá obligado muy pronto á abandonar el siglo.

Cosas que quiere *La Mañana*:

Reforma de las leyes provincial y municipal, abolicion de la ley de imprenta, el jurado y absoluta renuncia de toda sombra de dictadura política ó económica.

En una palabra, realizar en el poder, como dijo el Sr. Sagasta, todo lo ofrecido en la oposicion.

—Si lo dejan pide la luna, habrá dicho el Sr. Alonso Martinez para su proyecto de juicio oral y público.

¡Chifaduras de poeta!

El Siglo Futuro declara que Su Santidad está cada día más contento y más regocijado con la peregrinacion en proyecto.

Hay familias desgraciadas.

Y la mestiza pierde la salud de esta hecha con tanto disgusto nocedalino.

En todas las candidaturas ministeriales que circularon por el salon de conferencias, se leía el nombre del señor Abascal como gobernador civil de Madrid.

El *mairé* se ha propuesto convertirse en *prefet*, y lo conseguirá.

S. E. tiene más de aragonés que de fusionista.

El duque de la Torre opina que es necesaria la modificacion del gabinete.

Nosotros cambiaríamos toda la casa de arriba á bajo.

De *La Prensa Moderna*:

Asegura *El Constitucional*, que despues de largas meditaciones ha adquirido el convencimiento de que el *Correo es lego* en achaques de las doctrinas que constituyen el credo político del partido constitucional.

Y nosotros que habíamos creído que el colega de la calle de San Gregorio había cantado misa en la iglesia constitucional!

¡Que estaba ordenado *in sacris* y que hablaba y escribía con licencia del ordinario!!!

La *Union* desea que el gobierno español pida al de Italia que restituya al Papa la soberania temporal.

Mi reino no es de este mundo, dijo Jesucristo, y el gobierno español no ha de contribuir para que se pongan en contradiccion el Papa y el Crucificado.

Y por lo mismo, el pueblo italiano no permitirá que Roma deje de ser la capital de Italia.

La Iberia, sabiendo lo que contesta, saca el Cristo y nos dice:

«El señor marqués de la Vega de Armijo tiene sobrado celo y amor á España para velar por los intereses de su patria consagrándose á ello incesantemente en las funciones de su departamento.»

¡Sobrado celo!

Ni maese *Langostino* hubiera podido decir otro tanto.

Los asuntos de Roma se trabajaron de pastelería; los de Saida... no queremos ni recordarlos; los de Borneo, en el estado de la inocencia... y mientras tanto el ejército francés se dispone á operar en Marruecos, y Ceuta peligra.

¿Donde está el exceso de celo?

En la redaccion del colega.

Una opinion de *El Estandarte*:

«La vuelta del Sr. Sagasta, que regresó anoche de su excursion portuguesa, no creemos que pueda hacer variar la actitud de la mayoría; al contrario, nos parece que ha de agravarla, porque si no nos equivocamos, el Sr. Sagasta no piensa satisfacer las exigencias ni atender á los consejos de los que le piden que empiece á cumplir lo ofrecido.»

Pues no hay que olvidar que la cuerda floja no suena, templada produce sonoras vibraciones y demasiado tirante salta.

Conque ojo: la cuerda va pasando del tono que marca el diapason normal.

Ya transigen.

Dice *La Gaceta Universal*:

«Nosotros creemos sinceramente que el Sr. Sagasta sabrá cortar de raíz el descontento, modificar lo modificable, pero siempre dejando en pie y subsistente el principio político que representa el cambio del 8 de Febrero.»

Luego en concepto del colega hay algo modificable en la situacion.

¿Es por ventura el ministro de Estado?

Porque al de la Guerra no se refirirá *La Gaceta*.

Preguntó *El Progreso*:

«¿Qué pasa? Es la crisis que llega.» Y le contesta un colega fusionista: «Rumor de besos, y batir las palmas.»

Conócemos á los *alabarderos*, pero ¿quiénes son los besucones?

Es un dato curioso.

En 1.º de Enero del corriente año existían 215 coroneles, 430 tenientes coroneles y 1.591 comandantes.

Total: 2.236 jefes.

¡Ni los ejércitos de Jerjes!!

Esto conmueve, esto enternece, esto hace llevarse el moquero á los ojos.

La Correspondencia de España publica una especie de memorial en el que se reseñan los méritos y servicios que durante el interregno parlamentario, ha contraído el señor ministro de Gracia y Justicia.

Trabajo y papel perdido: el señor Alonso Martinez hace tiempo que está echado en salmuera.

Al cumplirse el año, hablaremos.

Un diputado ministerial ha dicho recientemente que la fusion de 1854 concluyó en 1856 á cañonazos.

Problema:

¿Cómo concluirá la fusion de 1881?

Si *La Prensa Moderna* creyese tan cercano el advenimiento al poder de sus amigos, como la ruptura de la fusion, estaría á estas horas disponiendo los muebles para la mudanza de casa.

La fusion tardará en presentarse rota, de diez á quince días: nuestros amigos tardarán mas en llegar al poder: pero llegarán.

¡Pues no han de llegar!

Créalo *La Peninsula*.

Oigamos á *El Constitucional*:

«Nunca nos ha gustado ser agoreros, pero á nuestro pesar lo somos

ahora y vaticinamos grandes disgustos al Sr. Sagasta, que parece se empeña en volver la espalda á la gran mayoría de leales amigos que ha tenido siempre en su partido.»

Lo que traducido á lenguaje vulgar, quiere significar, que nuestro colega está dispuesto á volver también la espalda á su jefe, si se empeña en no formar el ministerio homogéneo.

Sospechamos que muchos fusionistas van á seguir á *El Constitucional*.

Se habla de la posibilidad de que haga un viaje á Madrid la corte portuguesa.

A Madrid ó á otra parte. Esta opinión tiene muchos partidarios en Portugal.

Y se saldrán con la suya.

Hablando de los favoritos, dice *La Correspondencia Ilustrada*:

«Sólo así se comprende que ante la actitud de la mayoría se llegue á procurar influir en el ánimo del Sr. Sagasta, aconsejándole que apele á la energía, pintando la solución de la crisis como una imposición intolerable que de ningún modo debe prosperar y apelando á todo género de palabras huecas para formar, de lo que tiene fácil compostura, un ateísmo que separe en distintos campos á la mayoría y al gobierno.»

Lo que trasladamos al Sr. Sagasta para su conocimiento y efectos oportunos.

De *El Liberal*:

El Estandarte quiere que los hombres de la fusión no se saquen los ojos, sino que se entiendan.

Y queremos esto—dice—no porque hayamos dejado de considerar á la fusión como una calamidad para el país, sino porque estamos seguros de que detrás de esta situación ha de venir otra peor.

Todo lo que venga detrás de la fusión es calamitoso para el país, á juicio de *El Estandarte*.

¿Si estará *El Estandarte* seguro de que no vuelven los conservadores!

MAHON

El ministerio Sagasta

Si á San Francisco Javier no le movía para adorar á Dios la gloria prometida á los que cumplen sus mandamientos, tampoco me mueve á hablar del ministerio actual ningún afán mezquino de buscar con afición y cuidado su lado endeble y aplicarle las censuras que son cilicio de todo mal gobierno. Quisiera poder decir del nuestro que es un modelo acabado en su clase; que está por encima de todos los habidos; porque al cabo y á la postre sería la señal, anhelada por cuantos se abrasan en la llama del patriotismo, de que España comienza á verse desembarazada de pésimos administradores.

Durante cinco años supieron los constitucionales mostrarse activos y valientes emprendedores en la oposición, y ya guardando una prudente benevolencia con Cánovas se procuraban simpatía, ya querían imponerse y como amedrentar á los conservadores á puro coaliciones y amenazas.

Por fin, la noche de la oposición al empuje de una voluntad soberana se desvaneció, como al soplo del aire se desvanece el humo que ame-

naza subirse al cielo, y constitucionales y centralistas en armónico concierto á favor de la espléndida luz arribaron á las codiciadas regiones del poder, de cuyo tan altas que parangonada con ellas la cima del Himalaya parece cima de mísero collado. De entonces arrancan la serie de desaciertos que aún prosiguen con trazas de perpetuarse.

Aquel Sr. Sagasta, verdadero apóstol de la libertad en la oposición, que vuelve la cabeza en cuanto se habla de progresistas, é hizo gala de hombre de gobierno, una vez encaramado en la Presidencia del Consejo de ministros se dobló á los caprichos de sus aliados y á su iniciativa, ni mas ni menos que si fuese cosa de pecado.

Sólo así ha sido posible que hayamos presenciado durante su mandato unas elecciones trasunto fiel y espejo claro de las artificiosas elecciones conservadoras; sólo así ha sido posible que reunidas las cámaras excepción hecha de ampulosos discursos y de los proyectos económicos, nada de notable en las mismas se hiciese en tres meses de diaria sesión. Al amparo de tal enervamiento crecen los descontentos, cunde el malestar, mengua la confianza y la libertad gime en un rincón de la Presidencia como gentil doncella pobre y desamparada.

Si ahora que ha regresado de Portugal el Sr. Sagasta no acierta á resolver con gran tino los múltiples asuntos que hay pendientes, su ruina se acentuará, y no llevarán la peor parte en causarla sus propios amigos, que aburridos de seguir á la buena de Dios van á intentar ganar algo arriesgándolo todo. Y si el todo se pierde, ¡ah señor Sagasta, qué triste, qué desentonado ha de parecerle el canto del poeta que le dedique un epitafio que diga mas ó menos:

«Aquí yace un liberal
»Que debió gobernar bien
»Y que gobernó muy mal.
»Requiescat in pace, Amen.»

El ministro de Estado no ha sabido conquistar las simpatías del país ni contentar á sus correligionarios, que ya piden su destitución porque no llevó el espíritu liberal á la cuestión de Roma, ni normalizó la carrera consular ni dió pruebas de buen diplomático en la preparación del regio viaje. Había el señor marqués de la Vega Armijo lamentándose de que los conservadores no hiciesen política extranjera, y cuando pudo entrar á saco en ese campo, una vez que hubo dado pasaporte á no sé qué de miles de judíos, cuyas caras no han asomado por España, se puso á descansar sobre su roja cartera, como hacían los Silvela, Elduayen, Molins y Toreno. No se puede negar que le hizo despertar la cuestión de Saida; pero lo mismo hubiera acaecido con los conservadores.

Abrigado en su gaban de pieles—que son pieles de clientes, al de-

cir del Sr. Cánovas del Castillo—y firme en su eclecticismo se muestra D. Manuel Alonso Martínez inferior á algunos ministros de la reacción. Porque ellos supieron deshacer á mano airada algunas innovaciones de la Revolución, y él ni marchando por el camino real de las Cortes ha sabido reponer las cosas, no ya al ser que toca, sino al que aspira tenerlas. Así es que no acierta á plantear el matrimonio civil, ni el jurado, ni la inamovilidad judicial; y sólo le cabe ser blanco de las iras de sus aliados en el presupuesto.

Si examinamos de ministro de la Guerra á Martínez Campos, caeremos muy luégo en la cuenta de que es tan malo como el que más. Contaba con alguna influencia en el ejército y deja, impávido, perdersela; debía reformar en sentido liberal las leyes orgánicas de la milicia; debía poner coto á los despilfarros del departamento de su gobierno; faltábanos á su entrada en el ministerio un mediano tren de campaña y nos falta lo mismo que las mejoras sobre dichas.

Por todo lo cual, sin remordimiento ni pena, el público verá descender de su alto puesto al vencedor de Sagunto.

El recuerdo de que Richelieu dijo que la hacienda era la palanca pedida por Arquímedes para suspender el mundo, me induce á tratar del ministro Sr. Camacho, después del Sr. Martínez Campos que representa la fuerza, el más absurdo y positivo de todos los poderes. Don Francisco es en realidad el oasis del actual gabinete, donde se dirigen con cariño las miradas de los más descontentos. Sus presupuestos y proyectos que les acompañan y completan bastarán á hacerle pasar á la posteridad con fama de ministro más que mediano.

Parece que igual beneficio debería alcanzar al Sr. Albareda. Sin embargo, vista su obra con serenidad es como se conoce que los agasajos que cayeron sobre su persona no corresponden á sus actos. Vemos, por ejemplo, que ganó gran fama de liberal é innumerables aplausos obtuvo el ministro de Fomento con la reposición de los catedráticos, mas si contemplamos los resultados positivos que de dicha medida se han parado nos encontraremos con nada que ver. ¿Existe algún afortunado alumno que en lo que lleva de este curso haya oído explicar á Castelar, Salmeron, Fguerola ó Moret? No. Luégo aquí no ha pasado sino que donde yacía una arbitrariedad gallardea un derecho, lo cual con ser muy bella acción, no merece la asonada que al citado ministro en general se ha dispensado.

Tampoco el Sr. Leon y Castillo ha dado de sí cuanto era de esperar; pero no cometió errores, lo cual bien vale alguna benevolencia.

Quien no sirve para ministro de la Gobernación es D. Venancio Gon-

zalez, que vino á dar en este ministerio al cabo de cinco años de prepararse para caer en Hacienda. Quizá esto baste á explicar los ripios gubernativos en que incurre; pero no le libra del furor de parte de la mayoría que no se recata de pedir sea inmolado para desagravio de los proyectos de ley que debió presentar y guarda en lo más hondo de su cartera.

La prisa que llevo no me permite hablar del Sr. Pavía y Pavía ni hacer resaltar más lo mucho que el ministerio Sagasta en masa tiene que trabajar, si quiere que su memoria no sea tan funesta como la memoria que el país guarda de la dominación conservadora.

Fantoches de Góldens.

Damos las gracias á nuestro apreciable colega *El Bien Público* por las cariñosas frases que con motivo de la causa instruida contra nuestro compañero de redacción el Sr. Rodríguez, nos dirige en su número de ayer, y hacemos completamente nuestras sus escitaciones al Ayuntamiento de esta ciudad, para que con el celo que viene desplegando en pro del ornato y obras públicas, convoque inmediatamente á los delegados de los demas Ayuntamientos de la isla, y pueda así levantarse cuanto antes el edificio en que se ha de instalar el Juzgado de primera instancia. Hora es de que esta culta población cuente con un local decoroso y capaz para las elevadísimas funciones de la administración de justicia. Hasta el presente ha servido de excusa á los delegados de Ciudadela y demas pueblos, la enfermedad de viruela que nos ha affligido algunos meses; pero extinguida casi por completo dicha enfermedad, es tiempo de que los referidos delegados cumplan la comision que las respectivas corporaciones á que pertenecen les han confiado.

Llamamos la atención de los concejales encargados de la Pescadería, para que den las órdenes convenientes á los dependientes que vigilan durante las tardes dicho mercado, á fin de poner orden á las revendedoras y hacer que se cumplan las ordenanzas respecto á las ventas al por mayor, las cuales deben hacerse en el local destinado al efecto.

Como son muchas las quejas que se producen con los abusos de las revendedoras, esperamos que se corregirán como es debido.

Procedente del de Palma entró ayer por fin en nuestro puerto el cañonero de guerra *Pilar*, al mando del teniente de navío de primera clase D. Federico Estrau.

El día 28 del corriente la Sociedad El Consey dará su primer baile de máscaras. Tenemos entendido que una banda de música tocará á la puerta del casino hasta las 9

de la noche hora que empezará el baile.

También el casino El Recreo dará el propio día un baile de máscaras, que promete ser lucido, á juzgar por los preparativos que, según se nos ha dicho, se están haciendo.

Ayer falleció D. Pastora del Rosario Graxirena esposa de don Blas Power, Teniente de navío. A su entierro que ha tenido lugar á las cuatro y media de la tarde, ha asistido un lucido y numeroso cortejo.

De «El Demócrata» de Palma copiamos los siguientes sueltos:

«Entre los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en la sesión del viernes, figura el de publicar en los periódicos el producto de la recaudación de consumos obtenida por la Administración durante el primer semestre de este año económico, comparándola con la de igual período de los dos años anteriores. También se acordó publicar por quincenas en lo sucesivo los productos de este impuesto según los datos que comunique la referida Administración, satisfaciendo de este modo los deseos de la prensa.

Vengan pronto estos datos para que el público se entere de lo que tanto le interesa.»

«El cupo señalado por el gobierno á esta capital por el impuesto de consumos, asciende á mas de ciento veinte y seis mil duros anuales. Parece empero que los datos del censo de la población de que se ha partido para señalar aquella cantidad, no son exactos. Así se ha hecho comprender al gobierno y en su consecuencia se ha dispuesto que se proceda á la rectificación de aquellos datos, según los que obren en el Ayuntamiento.

Es pues regular y casi seguro que aquel tipo se verá sujeto á notable rebaja.»

«Hemos leído con gusto un artículo-boceto en que se hace justicia á los sobresalientes méritos que distinguen á nuestro paisano D. Bartolomé Maura como grabador.

El artículo es de *El Manifiesto*, y lo copian *El Balcár* y *El Ancora*, acusando el primero la procedencia, y ocultándola *El Ancora*, no sabemos si porque es *El Manifiesto* periódico democrático-progresista que sigue las inspiraciones del Sr. Ruiz Zorrilla. Tal vez *El Ancora* juzga pecaminoso contagiar sus columnas con escritos de diarios democráticos, ó menos valioso el elogio, que tan justamente al Sr. Maura se tributa, si sale de plumas Zorrillistas. ¡Misericordias neas!

Por nuestra parte felicitamos al distinguido grabador D. B. Maura por sus triunfos y méritos, tan bien descritos en el boceto de *El Manifiesto*.

Movimiento de población ocurrido desde el 15 al 21 del actual:

Nacimientos	9
Defunciones	11
Diferencia en ménos	2

ECOS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL.
Mahon.

19 de Enero de 1882.

Precisamente el día en que con tanta elocuencia disertaba el Obispo auxiliar de Madrid sobre la importancia de la industria moderna, lamentándose de que toda su filosofía se redu-

jera á ganar mucho dinero, un distinguido comerciante de Madrid daba un ejemplo no ménos elocuente de que el mucho dinero puede inspirar nobles ideas.

Por la mañana envió un cajón al Hospital del Niño Jesus, dedicado como saben los lectores á la asistencia de niños enfermos, y poco después se presentaba en aquel establecimiento benéfico á realizar el proyecto que habia concebido.

—Hay muchos niños convalecientes? preguntó:

—No faltan, le respondieron: hasta que están completamente curados no salen de aquí.

—Y estarán tristes?

—Naturalmente.... desean volver con sus familias.

—Pues yo vengo á darles un poco de alegría.

—Usted?

—Sí tal.... á ver, reúnanlos ustedes, mientras yo desembalo lo que contiene ese cajón.

Los niños fueron llegando y cada cual recibió un precioso juguete.

—Qué bonito caballo! decía uno.

—A mí me han dado una muñeca.

—A mí una caja de soldados.

—Qué ferrocarril! parece de verdad!

—A mí me han dado una caja de juegos.

—Esta pelota si que es grande!

Todo se volvia exclamaciones de regocijo: los ángeles volvían á encontrarse en el cielo. Y el Sr. Schropp, que era el comerciante generoso, gozaba.... cómo todos los padres de aquellas criaturas si hubieran podido contemplarlos.

No solo de pan se vive, ha dicho no sé quien: los juguetes son para los niños media vida lo menos.

De modo que aunque la industria busque oro, suele producir felicidades ideales.

Otro niño menos afortunado ha sido objeto de un secuestro. El secuestrador ha sido según parece el autor de sus dias. Es una historia con todos los elementos para una novela de interés.

Una mujer jóven y bella sostenia relaciones hace cinco ó seis años con un galán. Hace tres que nació de este amor un hermoso niño, que vivia con su madre.—Recientemente llevo á noticias de ella que su amante iba á casarse con una mujer rica, y casi al mismo tiempo la quitaron su hijo.

La justicia está encargada del desenlace de esta novela, que es como ven los lectores una historia de lágrimas.

—Usted es un mal caballero!

—Y usted un canalla!

—Pim!

—Pam!

—Qué es eso?

—Nada; dos señores que se están dando de palos en la puerta del Suizo.

El lector.—Sin duda alguna *ella*?

—*Ella* era, porque se trataba de una credencial.

También ha habido una riña empezada por dos cocheros y concluida por dos hermanos de los áurigas.

Pasó en la calle de Carréras y uno de los contendientes quedó muy mal herido.

Los aficionados á lo ageno no han estado de vena.

Uno fué cogido al abrir una puerta. Otro que penetró en una casa donde habia un enfermo, mientras que la mujer de éste fué á la botica, tuvo que huir sin realizar sus propósitos; porque el enfermo comenzó á pedir socorro á gritos.

Tres tomadores sorprendieron á un jóven de diez y ocho años y poniéndole al pecho un puñal le dijeron:

—La capa y el dinero.

El jóven obedeció, pero al verse li-

bre, gritó y los tunantes fueron cogidos por los guardias de orden público que acudieron.

Pero el *flasco* mas chusco es el de un pobre diablo (que penetró la otra mañana en una casa de la Plaza del Rastro y fué sorprendido en el momento en que operaba.

La dueña del cuarto que no pudo abrir la puerta y oyó ruido dentro, llamó á los vecinos y éstos á una pareja.

Con el concurso de un cerrajero se abrió la puerta y se procedió á un registro sin encontrar á nadie.

Sin embargo los cajones de una cómoda habian sido fracturados, y faltaban algunas alhajas.

Ya se iban á marchar los guardias y los vecinos, cuando la dueña, fuertemente emocionada, abrió la puerta del escusado.

Allí estaba el ladrón.

—Perdonen ustedes, señores, dijo: todo ha sido una equivocacion, he entrado aquí creyendo que entraba en mi casa.

—Y mis alhajas? y mis alhajas? gritaba la robada.

—Aquí están señora, tomelas V., todo ha sido un error... una distraccion.

La pareja se lo llevó á la prevención y las mujeres del Rastro que estaban á la puerta de la casa quisieron hacerle justicia.

Los guardias le libraron de sus garras, pero no sin trabajo.

Decididamente la semana ha sido mala para la industria de que se trata.

Pero ha sido magnífica para el arte.

La Ilustracion Española y Americana, ha celebrado su vigésimo quinto aniversario, publicando un número monumental capaz de dar envidia á los mejores de sus hermanas de Francia y Alemania. No es posible ir mas allá como arte y como tipografía. El cromo-tipo que ha regalado á sus suscritores es una maravilla y como si esto no bastase Fernandez Bremon bendiciendo al primer suscriptor y el ilustre D. Pedro de Madrazo trazando con gran ingenio la historia y alegando los méritos del periódico han contribuido á la riqueza de tan señalado número.

Honra á España en efecto esta publicacion y los Sres. Abelardo de Carlos, padre é hijo deben estar satisfechos de su obra. Su nombre irá unido al progreso del arte en general y del español en particular.

También se ha conmemorado el aniversario del natalicio de Caldeon con una de sus mas bellas producciones, la *Hija del aire*, puesta en escena por la direccion del Teatro Español con verdadera magnificencia.

Anoche contenia el antiguo teatro lo mas selecto de la sociedad madrileña. La obra y los perfiles que ha añadido Echegaray fueron muy aplaudidos.

Un jóven compositor español, don Emilio Serrano ha sido objeto de entusiastas ovaciones en el Teatro Real donde se ha cantado su inspirada ópera *Mitridates*. Unense en el estilo del señor Serrano la profundidad wagneriana y la sencillez y pureza de la melodía que es el distintivo de la escuela italiana. El libro del distinguido poeta D. Mariano Capdepon ha sido traducido al italiano.

El antiguo *Gil Blas*, aquel festivo periódico que consolidó la reputacion de Luis Rivera, vá á resucitar. El milagro lo hace Sanchez Perez, uno de sus mas distinguidos redactores.

El público espera á este antiguo amigo con verdadera impaciencia.

¿Quién inspira ciertas cosas á los niños?

La otra tarde se puso á llorar de pronto una hermosa niña de 5 años.

—Qué tienes ángel mio? le dijo su mamá.

—Estoy muy triste!

—Pero por qué?

—Porque estoy pensando que soy muy mala y voy á ir al infierno. Y como tu eres tan buena, irás al cielo y no podremos estar juntas.

Su madre...; iba á decir, se la comió á besos. No fué así pero la verdad es que al besarla se llenaron sus ojos de lágrimas.

De esas lágrimas que revelan la felicidad.

Julio Hombela.

Crónica marítima.

BUQUES ENTRADOS.

Día 24.—De Palma cañonero de guerra **Pilar**, de 240 caballos, 1 cañon y 52 plazas, al mando del teniente de navío de 1.ª clase D. Federico Estrau.

Día 25.—De Pollensa laud **Leonor**, pat. Rafael Covas, con 4 trip., carbon y algarrobas.

BUQUES DESPACHADOS.

Día 25.—Para Palma vapor-correo **Menorca**, cap. D. Miguel Tuduri, con 19 trip., efectos y la correspondencia.

Para Barcelona pat. **Galgo**, pat. Mateo Seguí, con 5 trip. y lastre.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Cambios corrientes de la plaza de Barcelona del 25:

	DINERO.
Consolidado interior	29'425
Obligaciones para subvenciones á ferrocarriles.	60'00
Banco de Barcelona.	107'00
Acciones de la Sociedad de Crédito Mercantil.	84'00
Banco Hispano Colonial.	108'50
Banco de Préstamos y Descuentos.	44'00
Ferrocarriles de Barcelona á Francia	124'00
Id. Norte de España.	131'60
Obligaciones al 3 por 100 de Tarragona á Barcelona y Francia	68'00
Acciones del Crédito del Comercio y de la Industria.	00'00
Acciones del Banco de Fomento de Barcelona	00'00
Cambio sobre Lóndres.	00'00

Madrid 25.

La crisis ministerial producida en Francia ha hecho que se suspendan las negociaciones sobre el tratado de comercio con España.

Esta noche tendrá lugar el consejo de ministros.

Han llegado los duques de Montpensier.

La Epoca aplaude las conversiones de la deuda.

Los nuevos rumores de crisis que circulan, se consideraran falsos.

Casino El Recreo

No habiéndose reunido suficiente número de socios para celebrar la Junta General extraordinaria que se habia convocado para el día 22 del actual, se convoca otra con igual objeto para el domingo próximo día 29 y hora de las 11 de la mañana en la cual sea cual fuese el número de concurrentes se tomará acuerdo.—Mahon 25 Enero 1882.—P. O. de la J., Gabino Sirvent, Srio.

La Junta Directiva accediendo á lo propuesto por varios socios ha dispuesto dar un baile de máscara en el espresado local el sábado próximo día 28 del corriente mes conforme las condiciones que se hallan espuestas en el salon de lectura.—Mahon 25 de Enero 1882.—Gabino Sirvent, Srio.

VARIEDADES

1793

EJECUCION DE LUIS XVI

Luis XVI subió á la guillotina el 21 de Enero de este año.

Aquella época de desenfreno que se inició en el reinado de Luis XIV, llegó á su apogeo en el de Luis XV y se sostuvo, aun que en menor escala, en la córte de Maria Antonieta; produjo la gran Revolucion francesa, en la que Luis XVI pagó en el cadalso, mas que sus culpas, las culpas de sus antecesores.

Cuando Luis XV compendiaba en su persona la innoble disolucion y el profundo egoismo de su siglo, el delfin era querido y respetado de todos, porque su buen corazon y nobles sentimientos hacian presagiar un risueño porvenir para la Francia.

Algunos rasgos de sus buenos sentimientos, cuando niño, nos ha transmitido la historia. En cierta ocasion, dijo al embajador de España: «Para que el príncipe pudiera gustar los placeres de la mesa, seria necesario que estuviese seguro de que en aquel dia ninguno de sus súbditos tendria que acostarse sin cenar.»

Pero desgraciadamente, estos rasgos, que el mismo Voltaire elogiaba en sus escritos, duraron muy poco. Cuando empuñó el cetro, la adulacion palaciega y la atmósfera del alcázar envenenaron aquellos buenos instintos, y el rey siguió la senda de sus antecesores.

Débil con la nobleza, y sin haber sabido atraerse á su lado al pueblo de Paris; esposo condescendiente, que no tuvo fuerza de voluntad para poner coto á los desarreglos de su familia; político desdichado, que llegó hasta conspirar contra su misma patria, haciendo indignas alianzas con potencias extranjerias, Luis XVI acabó de exaltar al pueblo francés, y preparó las sangrientas tragedias en que fué inmolado.

Para curar á la sociedad francesa de tanto desorden, se creyó necesaria la vida del rey, y el espíritu público se retrata en las deliberaciones del proceso.

Este espíritu prevaleció, y el rey Luis XVI subió al cadalso, protestando de su inocencia y perdonando á sus enemigos.

Su testamento fué entregado á la publicidad «como un monumento de fanatismo y de delitos».

Sin embargo, al hacer este testamento, Luis XVI veia la necesidad de que los reyes emprendiesen otra marcha de la seguida por él y sus antecetores, y así lo consignó.

«Si mi hijo, dice, tuviese la desgracia de llegar á ser rey, tenga entendido que debe consagrarse enteramente al bien de sus conciudadanos; que debe olvidar toda clase de odios y resentimientos; que no podrá hacer la felicidad de los pueblos, sino reinando segun las leyes.»

Esta leccion, que Luis XVI aprendió en la desgracia, ¡qué aplicacion tiene hoy!

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

La Conversion de San Pablo apóstol. CULTOS.

Córte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion, en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

San Policarpo, obispo y mártir.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 7 h. y 14 m.—Pónese á las 5 h. y 12 m.

LUNA.—Sale á las 10 h y 10 m. de la N.—Pónese á las 12 h. y 08 m. de la T.

Anuncios.

BANCO DE ESPAÑA.—Agencia de Memoria, calle de Gracia, n.º 44.—Contribuciones.

La recaudacion del tercer trimestre de 1881 á 1882 de la contribucion Territorial, tendrá lugar en esta Agencia y demas pueblos de la Isla, en los dias que á continuacion se espresan, á saber:

En Mahon, desde el 1.º al 18 de Febrero.

En Villa-Carlos, del 19 al 23 id.

En Alayor, del 1.º al 7 id.

En Mercadal, del 8 al 15 id.

En Ciudadela, del 1.º al 10 id.

En Ferrerías, del 10 al 15 id.

Horas de oficina, las de costumbre, y pasados los dias arriba espresados en cada punto, incurrirán en apremio los contribuyentes que no hubiesen verificado el pago. Lo que se anuncia para que no se pueda alegar ignorancia. Mahon 25 Enero de 1882.—El Agente. Miguel Pons Orfila.

Administracion Principal de Loterías. N.º 6.—Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de enero de 1882.

Ha de constar de 36,000 billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de tres pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 1792, importantes 788,400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	80.000
1 de	50.000
1 de	25.000
1 de	15.000
2 de 5.000	10.000
30 de 2.500	75.000
1.455 de 300	436.500
99 aproxim. de 300 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 ptas.	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 50.000 ptas.	29.700
99 id. de 300 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 25.000 ptas.	29.700
2 aprox. de 2.500 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	5.000
2 id. de 1.400 id. para los números anterior y posterior al del premio segundo.	2.800
1.792	788.400

Mahon 21 de enero 1882.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
PASTILLAS DE NIELK

DE CLORATO DE POTASA COMPRIMIDAS

Remedio eficazísimo para las anginas, ulceraciones de la boca, bronquitis, salivacion mercurial, fetidez del aliento, extincion de la voz, (especiales para los oradores y cantores) difteria, crup, etc., etc.

Se venden en las principales farmacias de España, Portugal y América.

Precio: 6 rs. caja.—Los pedidos deben dirigirse al autor DOCTOR KLEIN, calle Escudillers, 6, 2.º, BARCELONA.

Depósito en Mahon para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Bofill, Infanta, 10.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL



MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios, y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Doctor Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

En Mahon: Farmacia de Bofill.



TARJETAS

de visita comercio facturas etiquetas anuncios

Con perfeccion, brevedad y economía. Imprenta de «El Liberal.»

SE TIMBRA EN SECO Y COLORES

Imprenta de EL LIBERAL, calle de Gracia, 27.

En venta

Lo está en Villa-Carlos una casa adyunta á un huerto de gran capacidad, en la calle de la Iglesia núm. 46.

Informarán en la propia calle número 9.

En la calle del Comercio, n.º 8, se alquilan dominós para los bailes de máscara, los cuales se están construyendo nuevos, para mejor ventaja de las personas que los deseen.

Tambien se venden carretas.

ARANJAT

El dulce de la Estacion Fresco y superior á 24 céntimos. Confitería de Andreu, San Roque, 9

INTERESANTE

En el almacen de muebles de la calle de Orfila (jardin) se halla para vender una gran variedad de sofás, balancines, sillars, taburetes de escritorio, jardineras y otros, todo de rejilla; y ademas juegos de sillerias con muelles tapizadas con telas de última moda, y dos pianos de buenas voces.

Aprendices

Se desean para la imprenta de este periódico que hayan cumplido doce años por lo ménos y estén debidamente impuestos de la instruccion primaria.

Aviso

Frente al Teatro número 47, se alquilan trajes de máscara de toda clase, tanto nuevos como usados.

A precios módicos.

VINOS DE VALDEPEÑAS

LEGÍTIMOS

y de superior calidad, sin rival en sus clases

En vista de la gran aceptación que han merecido de todas las personas inteligentes y de buen paladar y el mucho consumo que de ellos vamos obteniendo de dia en dia, nos permiten poder participar á nuestros numerosos parroquianos en particular y á este respetable público en general que el delicioso y puro VINO de Valdepeñas será llevado á domicilio á todas las personas que tengan á bien honrarnos con sus pedidos.

Precio: TRES pesetas 50 céntimos cuarter puesto á domicilio y en el establecimiento LA VID, Portal de Mar, 20.

NODRIZA.

Calle Cos de Gracia n.º 127, hay una que desea hallar criatura para amamantar en su propia casa. Es primariza, de 23 años de edad y tiene la leche de cinco meses.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de EL LIBERAL, Gracia, 27.

Almanaque de las Baleares para 1882.

Vénde á 4 céntimos, en la imprenta y redaccion de este periódico.

TIBRETAS DE ALQUILER, en blanco y rayadas, desde 5 á 20 céntimos una.—Imprenta de EL LIBERAL.

FIEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo (5 cént. de peseta) ejemplar.

MAHON.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES,

Gracia, 27.